

## 乡村行 看振兴

## 时政 快讯

朔城区沙塄河乡

# 香瓜抢鲜上市 铺就甜蜜致富路



本报讯(记者 刘磊 李妍 闫红祥 朱怡)初夏时节,瓜果飘香。时下,朔城区沙塄河乡沙塄河村的大棚香瓜开始上市,不仅让市民尝了鲜,也让种植户尝到了特色种植带来的甜头。

走进该村的大棚里,瓜藤郁郁葱葱,瓜香四溢。大棚种植户赵连爱正兴致勃勃地为前来采摘的市民讲解采摘方法和技巧:“你就用手轻轻一按肚脐眼儿,肚脐眼儿软了就熟了,摘香瓜的时候要注意用剪刀剪,避免掰下来以后伤口比较大,苦味素流进香瓜以后影响口感。”由于采取暖棚早熟的种植方式,沙塄河村的香瓜要比其它地区的香瓜提早一个月左右成熟,每年一上市,清脆香甜的香瓜就会成为市场上的“香饽饽”。

香瓜的销路好、认可度高、收益可

观,也让附近的村民慕名前来“取经”。大棚里,村民们热情询问,赵连爱不但细心解答,还主动传授种植技巧,现场呈现出一道“以老带新”致富增收的亮丽风景线。他在说到香瓜种植时介绍:“这要比黄瓜好种,一亩地收成3000斤保底,有时能上5000斤,它比别的作物要好得多,不仅种植时间短,还成熟得快。”

香瓜抢鲜上市,不仅抢占了市场先机,更提高了销售收益,这让赵连爱信心满满。他告诉记者,在香瓜采摘期过后,会继续种植西红柿,这样不仅能实现土地资源高效化利用,更能实现收益最大化。他说:“我们这一年忙碌下来,香瓜的收入在5万元左右,西红柿是在3万元左右。整体算下来,一亩地的收入在8万元左右,挺让人满意的。”

展望未来,赵连爱表示,香瓜种植周期短、见效快,是一条增收致富之路。立足大棚产业,把握市场行情,可以引导和带动更多村民发展特色种植产业,共同助力乡村全面振兴。相信沙塄河村的大棚产业将会更加繁荣兴旺,为乡村振兴贡献更大的力量。

## 全市市场主体倍增工程专项审计问题整改工作推进会召开 武跃飞出席

本报讯(记者 武跃林)5月20日,全市市场主体倍增工程专项审计问题整改工作推进会召开。会上,通报了问题整改工作进展情况,安排部署了下一步工作。市委常委、副市长武跃飞出席会议并讲话。

武跃飞要求,要提高思想认识,转变工作理念,举一反三、标本兼治,从严从

实抓好整改落实。要明确整改任务,对照任务清单,制定整改措施,形成工作台账,确保审计整改工作全面落实到位、取得成效。要完善机制,建立健全长效机制,切实把整改的过程变为转变作风、促进工作落实、推动高质量发展的过程,奋力做好市场主体发展各项工作,为加快建设现代化的塞上绿都贡献力量。

## 我市与中南大学举行企业家进校园座谈会

本报讯(记者 薛礼伟 任振国 孟志龙)5月18日,参加“人到山西好风光”人才推介沙塄专场活动的我市人员走进中南大学粉末冶金研究院,开展了朔城区、平鲁区企业家进校园活动。双方围绕科技成果转化、科研平台延伸、红色研学以及大学生实习实训等进行深度对接、交流和座谈。

在座谈会上,中南大学粉末冶金研究院首先对我市一行人员的到来表示欢迎,并简要介绍了研究院的科研实力和特色,回顾了与朔州三元碳素公司进行深度合作共建所取得的成效,希望各位代表经常到粉末冶金研究院参观学习、指导交流,加大产学研项目合作力度,实现互利共赢。研究院将进一步发挥自身优势,精准对接两地的产业发展需求,更好服务地方发展。

我市一行人员向中南大学粉末冶金研究院长期以来的支持表示衷心感谢,介绍了我市的经济社会发展情况,并希望中南大学粉末冶金研究院充分发挥自身优势,在人才培养、平台建设、科技攻关、成果转化,以及大学生实习实训等方面加大校地合作力度,为全市经济社会发展提供更多技术支持和人才支撑。我市也将进一步搭建平台、优化环境、完善政策,推动双方巩固合作基础、拓展合作领域、创新合作模式,奋力谱写校地合作新篇章。

会上,双方还围绕新能源、新材料等进行了深入交流,研究院还与山西三元碳素有限公司签订了技术开发合作协议。会前,参会人员还参观了粉末冶金研究院展厅。

## 市卫健系统举办防治碘缺乏病日宣传活动

本报讯(记者 刘淑花)5月15日是我国第31个防治碘缺乏病日。我市市、县两级卫健部门以“食盐加碘防疾病,平衡营养健康行”为主题同步开展宣传活动,旨在通过开展健康教育等主题活动,普及碘缺乏病防治和科学补碘相关知识,进一步增强全社会对碘缺乏病防治工作的科学认识。

活动现场,工作人员通过悬挂醒目的宣传标语、海报,现场知识讲解、提供义诊服务以及发放宣传资料、宣传用品等多种方式,向群众普及碘缺乏病的危害及科学补碘的重要性。特别是针对孕妇、哺乳期妇女、婴幼儿和儿童等特殊人群,工作人员详细介绍了科学补碘的方法和注意事项。此次宣传活动不

仅让广大群众深刻认识到了碘缺乏病的危害,还提高了大家对科学补碘知识的了解,群众的健康意识和自我保健能力也得到了进一步增强,为巩固消除碘缺乏病危害成果打下了坚实的基础。活动期间,共发放宣传资料6000份,宣传用品2000份,现场咨询600多人次。下一步,市卫健委将继续坚持以人民健康为中心,继续实施以食盐加碘为主的综合防控策略,持续消除碘缺乏危害;充分利用传统媒体和新媒体,广泛开展碘缺乏病防治知识宣传教育,树立科学补碘的正确理念,引导群众关注自身碘营养状况,提升健康意识和自我保健能力,努力让全市居民保持碘营养适宜水平。

本报讯(记者 祁智民 张智宙)山阴县持续推进草牧业发展,积极探索现代农牧业发展新路径,助力乡村振兴。近日,在薛圪圪乡白坊村的种植基地里,首次试种的饲用小黑麦草迎来丰收季,不仅与全株青贮玉米形成一年两作的种植模式,也为当地发展畜牧业提供了优质饲草种源。

在朔州市骏宝宸农业科技股份有限公司白坊种植基地,首次试种的饲用小黑麦草进入了收割季,记者了解到这两天收割到的小黑麦草,它的糖分和蛋白质是非常高的,非常有利于牲畜的生长。从高处俯瞰,小黑麦草郁郁葱葱,长势喜人。基地正抢抓有利时机进行收割。为了促进草牧业高效发展,加大优质饲草“一年两茬”高效种植模式推广。去年9月,该公司试种了200亩饲用小黑麦草,并顽强越冬,于今年顺利返青,迎来丰收季。据该公司经理罗殿日介绍:“现在的情况来看挺好,当时我们估计过不了冬,因为我们没有种过,北方传统就是一茬期,现在看来两茬期肯定是没问题。收完以后,三四天后就种植全株青贮玉米,这样传统的一茬期的种植模式就改变了。”

饲用小黑麦草是一种优质饲料作物,可鲜草饲喂,也可以青贮或晒制成

山阴县薛圪圪乡

# 饲用小黑麦草试种成功



干草利用,营养价值好,在整个生长期无病虫害发生,是天然的无公害饲草。饲用小黑麦草种植不仅能有效利用大面积秋冬闲田,实现田地“不打

痒”,让青绿饲草错峰生产。而且抓好收割时令,还能为牲畜提供优质营养。据了解,现在饲草的质量,理化指标非常高,蛋白质是12%、糖分18%、消

化率是58%。这些标准完全可以替代国产A级燕麦草,为养殖户降低400元到500元的养殖成本。每亩的产量预计在500公斤到600公斤,每吨的价格是1700元到1800元左右,还能为农民增收300元到500元。

近年来,山阴县大力调整农业产业结构,坚持立草为业,在做大做强草牧业上求发展、寻突破,不断探索草牧业发展新方向,鼓励农牧龙头企业建立完善集种植、收获、加工、销售于一体的草业发展体系,发展“农种牧用”,实现产业效益和农民收益双提升。目前,山阴县有全株青贮玉米、苜蓿草、燕麦草三大类牧草。薛圪圪乡白坊基地试种的200亩饲用小黑麦草,目前已种植成功。

下一步,山阴县将准备在全县推广饲用小黑麦草的种植,这样既壮大了全县草牧业的发展,又能给广大种植户增加收入。

## 平鲁区关工委开展校园法治宣传活动

本报讯(记者 刘淑花)5月16日,平鲁区关工委与区委政法委、区司法局一起走进平鲁区第二小学,开展校园法治宣传活动,为学生们送上了一堂生动形象的法治教育课。

会上,平鲁区二小为司法局相关工作人员颁发了法治副校长和法治辅导员聘书。课堂上,司法局工作人员通过现场讲解、互动交流等方式,结合真实生动的典型案例,用通俗易懂的语言向同学们介绍了校园霸凌的相关内容,普及了相关法律知识,并呼吁同学们守法、守法、学法、用法,自觉摒弃不文明行为,不做欺凌者,也不做旁观者,学会运用法律武器保护自身安全。活动共发放各类法律法规宣传手册300余本,解答学生各类法律问题100余次,为进一步夯实法治校园建设工作,创建平安、和谐、文明的校园作出了积极贡献。

## 安全知识进校园 织牢校园防护网

本报讯(记者 赵晨宇 耿敏)安全知识进校园,织牢校园防护网,5月16日,朔城公安分局北城派出所民警走进朔城区一中,开展反诈反诈毒品反欺凌宣传活动,进一步增强青少年的安全防范意识和自我保护能力,共同守护平安校园。

活动现场,民警结合真实案例,通过视频播放等形式,为学生们深刻揭示了

诈骗手段、毒品危害以及犯罪的本质。该校学生段嘉宇说:“我们了解了关于电信诈骗、吸毒以及校园霸凌的一些有关案例和知识,在我们这个阶段了解这些知识是非常有用,对我们帮助很大。”

除了专题讲座,民警还通过展示仿真毒品模型、发放禁毒宣传手册等形式,向同学们讲解传统毒品、合成毒品和新精神活性物质的相关知识及危害,

同时揭开了零食外观极为相似的新型毒品的“伪装”,有效提高了大家识毒、防毒、拒毒能力。

朔城公安分局北城派出所通过此次进校园宣传活动,帮助学生们增强了安全意识,提高了自我保护能力。后续会将这种宣传活动常态化,继续进校园、进社区,让更多的人了解电信诈骗、毒品犯罪的危害,从而更好地保护自己。

## 信访宣传不停歇 法治观念入人心

本报讯(记者 刘增 王丽花)近日,市信访局联合朔城区信访局、朔州经济开发区信访办在市区飞马广场开展以“推进信访工作法治化 依法有序文明信访”为主题的信访工作法治化主题宣传日宣传活动,让广大市民群众近距离了解《信访工作条例》。

活动现场,工作人员通过悬挂横幅、发放宣传手册、现场解读条例等形式,为群众多方位、多角度、多层次解读《信访工作条例》,普及信访法规。文艺表演者们还将信访知识融入快板等文艺形式中,将“文件语”转化成“地方话”,让理论宣传更接地气、更有人气。

市信访局工作人员表示,将准确理解、全面把握法治化要求,细化完善预防、受理、办理、监督追责、维护秩序“五个法治化”业务标准和操作规程,努力实现“群众的每一项诉求都有人办理,群众的每一项诉求都依法推进”这一目标要求。

市信访局工作人员表示,将准确理解、全面把握法治化要求,细化完善预防、受理、办理、监督追责、维护秩序“五个法治化”业务标准和操作规程,努力实现“群众的每一项诉求都有人办理,群众的每一项诉求都依法推进”这一目标要求。

## 市红十字会开展地震演练进校园宣传活动

本报讯(记者 刘淑花)近日,市红十字会携手朔州经济开发区消防救援大队及市中医院走进市第五小学开展地震演练活动。

活动中,随着警报声响起,各班的老师们立即引导学生采取紧急防护措施,例如用双手护头、在课桌下或教室角落避险等,帮助学生掌握地震发生时基本的自我保护和逃生技能。在接到

紧急撤离命令后,老师带领着学生们沿着预设路线迅速转移至操场的安全区域集结,各班立即清点人数,确保学生全部安全撤离。期间,红十字志愿者们为部分伤病员进行了急救包扎,并开展了现场心肺复苏演练教学,逐步教授师生们学习心肺复苏及急救包扎等操作过程;消防宣传员通过理论授课的方式向师生们阐述了地震的危害性

及学习消防安全知识的必要性,普及了发生地震时如何报警、如何逃生自救等消防安全知识;消防队员们还就高压水枪、防护服、电锯等消防器材使用方法一一为师生们进行了讲解,给师生们上了一堂生动直观的消防安全教育课。此次宣传活动,让师生们学到了消防安全知识和应急救护知识,提升了应急避险能力,加强了自我保护能力。

朔州市政务服务热线

12345

民有所呼 我有所应 接诉即办



近日,怀仁市城镇第三小学校开展“培育阳光心理 呵护师生健康”心理健康教育活动,丰富的团辅游戏不仅有利于培养学生团结协作能力,提升专注力,还可以培养学生面对困难的勇气和自信,让他们在生活中学会互相帮助。

王晓丽 魏惠清 摄

## 怀仁市启动2024年65岁以上老年人免费健康体检活动

本报讯 为深入贯彻落实国家基本公共卫生服务相关政策,提高老年人的生活质量和健康水平,提升重点人群的自我健康保护意识,5月14日,怀仁市医疗集团在该市亲和乡举行65岁以上老年人免费健康体检暨家庭医生签约服务宣传月启动仪式。

活动中,怀仁市医疗集团人民医院的医护人员在亲和乡卫生院为老人们进行身高、体重、测量血压、内科检查、五官科检查、心电图、中医体质辨识等一系列卫生健康服务,并耐心细致地为他们讲解日常生活中的注意事项,引导老年人养成健康的生活方式。

亲和乡卫生院国家基本公共卫生服务项目负责人告诉笔者:“2024年65

岁以上老年人免费健康体检已于近日在亲和乡清水河村正式开始,每天参加体检的医护人员有64人,大约可以为130多名老年人提供细致的健康体检。”

多次参加免费健康体检的于天胜,对体检服务评价很高。他说:“每年市人民医院来给我们农村老百姓免费做

体检,不仅方便我们村民看病检查,而且服务态度还相当好。检查也非常细致,不管大毛病、小毛病都能给查出来,真是惠民利民的好政策。”

据亲和乡卫生院负责人介绍,为65周岁及以上老年人免费健康体检是国家基本公共卫生服务重要项目。通过体检可以改善老年人的生活方式,并从中发现导致疾病的高危因素,从而做到早发现、早干预、早治疗,为老年人的身体健康保驾护航。

(王晓丽 唐丽)